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ІСТОРІЯ ТОПОНІМУ ОСТРОВА БЕРЕЗАНЬ ЗА 

ПИСЕМНИМИ ДЖЕРЕЛАМИ 

 

У кожної історичної місцевості є свій топонім, який в 

процесі еволюції може зазнавати трансформацій, або докорінно 

змінюватися. Назва острова Березань, яка буде розглянута в цій 

публікації, не є виключенням. 

Ключові слова: острів Березань, Борисфеніда, грецька 

колонізація, топоніміка, археологія північного причорномор’я. 

 

Гіпотеза ототожнення поселення на цій території з 

описаною Геродотом та Євсевієм Кесарійським Борисфенідою дає 

нам найдавніший відомий топонім, який можна співвіднести з 

цим островом, який в ті часи ще був півостровом. Походить він 

вочевидь від давньогрецької назви річки Дніпро, яку іменували 

Борисфеном, чиє гирло неподалік впадає в Чорне море. Є 

дослідники, що не погоджуються з ототожненням Борисфеніди та 

поселення Березані, відносячи згадану назву до тогочасної 

території сучасного міста Одеси [1, с. 126-128], але, на загал в 

історіографії, ця думка вважається маргінальною і не має 

широкого поширення. Інші зафіксовані в античну добу згадки 

острова, що досліджується – відсутні. 



 

Подальша назва цього географічного об’єкту з’являється 

вже в середньовіччі, коли тут розташовувався важливий пункт 

торгового шляху «Із варяг у греки». Візантійські джерела звуть 

його островом Св. Етерія, зокрема Костянтин Багрянородний у 

своєму трактаті «Про управління імперією» надає опис торгового 

маршруту русичів, зі згадкою острова з такою назвою в лимані, на 

якому вони мають стоянку в два-три дні [2, с. 22], тоді як увесь 

регіон іменується Білобережжям. З аналогічною назвою – Св. 

Етерія маємо згадку цього торгового форпосту в договорі князя 

Ігоря Рюриковича з Візантією 944-го року [3, с. 40]. Ця ж назва 

публікується та пояснюється в середньовічному тексті під назвою: 

«Жития епископов Херсонеских». Згідно цього джерела, один з 

семи херсонеських єпископів, святий Етерій прибився до острова 

Алсос, де і помер [4, с. 88]. Вочевидь, від імені цього святого 

острів і оновив своє найменування. Походження ж його 

попередньої згаданої тут назви – Алсос, потребує подальших 

досліджень. 

У 1559 р. під час Кримського походу московського 

воєводи Данила Адашева, у донесенні Івану Грозному острів 

іменується Озібеком [5, с. 48]. Простежити час появи й 

походження цієї назви вкрай важко, через фрагментарні свідчення 

про регіон у часи Литовської держави та Речі Посполитої, хоча на 

мапах генуезьких купців цього часу він позначений як Барберезе, 

що на думку дослідників є нічим іншим, як перекрученим 

давньоруським вже згаданим найменуванням «Білобережжя» [6, с. 

12]. Як стратегічно важливим острів у цей час ніхто не розглядав, 

звідси і відсутність його широкого висвітлення в джерелах. 

Перший задум збудувати тут укріплення виникає у 1737-

му р., саме ним датується проєкт побудови фортеці на острові 

Адда, підписаний Николасом фон-Брадке [7, с. 45]. Цей документ 

дає нам згадку тодішньої турецької назви острова. Згодом, під час 

турецького панування виникає й інша, назва, а саме Бюрюк-

Юзень-Ада, що перекладається, як Вовчої ріки острів [6, с. 17-18]. 

Власне, від цього словосполучення на думку більшості 

дослідників і з’явилося подальше найменування острова, як 

Березань. 

Детальний філологічний аналіз виклала в своїй статті «О 



 

названии острова Березань» Олена Ридзевська [8, с. 79-89]. 

Авторка проаналізувала наявність подібних назв в регіоні, а також 

інших топонімів на р. Дніпро, пов’язаних з вовками, як от: 

«Вовчець», «Вовче горло», острів Вовчий тощо. Також вона 

висунула доволі цікаву гіпотезу скандинавського коріння цієї 

назви. У 1904 р. шведським мовознавцем Адольфом Нуреном 

було опубліковано рунічний напис датований близько 1100 р., де 

мова йшла про купця, що сидів на півдні та помер в «Ulfshali», 

корінь якого містить назву «вовк» [9, с. 497]. Отож, останнє слово 

Радизевська пропонує трактувати як скандинавську назву 

сучасної Березані, де теж простежується «вовче» коріння її 

походження [8, с. 87]. Додаткової ваги, на мою думку, цій гіпотезі 

додає той факт, що у 1905 р. експедицією Ернста Штерна тут було 

знайдено рунічний камінь, що підтверджує використання 

скандинавами острова, як стоянки у своїх торгових походах. 

Окремо також дослідниця звертає увагу, що поширена в науково-

популярних колах думка, яка ґрунтується на простій 

співзвучності, ніби топонім Березань має своє походження від 

назви дерева береза, є абсолютно не науковою та безпідставною 

[8, с. 82].  

Таким чином, ми можемо простежити, шо за час свого 

існування відомий нині острів під назвою Березань, мав як 

мінімум вісім найменувань: Борисфеніда, острів Св. Етерія, 

Алсос, Озібек, Барберезе, Адда, Бюрюк-Юзень-Ада і 

найсучасніший варіант Березань. Однак, цей список не є 

вичерпним і за аналізом нових писемних джерел може бути 

доповнений. Також, уваги в окремій статті вартує позначення 

острова на стародавніх мапах, що стане темою майбутніх 

досліджень. 
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